



习近平同法国总统马克龙通电话

新华社北京5月22日电 5月22日下午,国家主席习近平应约同法国总统马克龙通电话。

习近平指出,去年5月我访问法国,双方一致同意弘扬独立自主、相互理解、高瞻远瞩、互利共赢的中法建交精神,并为其赋予新的时代内涵。此后,中法合作又取得许多新进展。双方要加强战略沟通,凝聚共识。抓住机遇,深化投资、航空航天、核能等传统领域合作,拓展数字、绿色、生物医药、银发经济等新兴领域合作。增进人文交流,促进人民友好。

习近平强调,今年是世界反法西斯战争胜利和联合国成立80周年。中法同为联合国安理会常任理事国和独立自主大国,是战后国际秩序的缔造者、建设者,应该加强团结合作,共同维护联合国权威和地位,维护国际贸易规则和世界经济秩序,践行真正的多边主义。国际形势越是复杂,中法越要作出正确战略抉择,共同做维护国际秩序的

可靠力量、促进全球增长的开放力量、引领多边合作的进步力量。

习近平指出,中方始终视欧洲为多极世界的独立一极,支持欧盟加强战略自主,在国际事务中发挥更重要作用,愿同欧方携手应对全球性挑战,达成更多既造福双方、也有利于世界的成果。

马克龙表示,法中、欧中关系至关重要,具有世界意义。无论国际形势如何变化,法方高度重视对华关系、坚定恪守一个中国原则的立场不会有任何改变。愿同中方加强经贸投资及各领域务实合作,保持双边关系良好发展势头,推动法中关系取得更大发展。面对快速变化的国际形势,法方愿同中方在重大问题上加强沟通协调,承担起联合国安理会常任理事国的责任,面对热点问题升级外溢,共同维护世界和地区和平稳定。欧中应进一步密切沟通对话,维护共同利益。

两国元首就乌克兰危机、巴以冲突、伊朗核等共同关心的国际和地区问题深入交换了意见。

在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下
当好全面深化改革排头兵

废旧玻璃的“数字重生记”

——探寻菏泽浩源节能环保科技有限公司“废玻璃”身价倍增密码

5月20日,在牡丹区李村镇菏泽浩源节能环保科技有限公司(以下简称“浩源节能”),堆积如山的废旧玻璃正经历一场蜕变——经过智能化生产线的“改造”,这些曾被视作城市垃圾的废料在投入生产线不到24小时后,摇身变为广泛应用于建筑、汽车等领域的高端玻璃棉。

“当年收废品的都嫌碎玻璃扎手,现在成了我们的‘金疙瘩’。”该公司总经理高雪原告诉记者。7年前,他以年产能2000吨的规模起步时,未曾料到企业会谱写一段从“废品回收”到专精特新的逆袭篇章。

时针拨回到2017年,刚落户李村镇的浩源节能仅有几间简陋厂房。彼时,废旧玻璃回收行业存在“散乱污”乱象,每吨废玻璃附加值不足百元。高雪原回忆:

“当时车间环境闷热,工人需佩戴厚重口罩分拣玻璃,产品也难以满足市场需求。这让我决心推动企业转型升级。”

转机源于当地政府的精准帮扶。李村镇政府主动充当“红娘”,将白庙村42亩闲置厂房租赁给企业,并协调中原油气分公司濮东采油厂,专门铺设了一条日均供气2万立方米的输气管线。硬件升级后,企业迅速构建起覆盖6个行政村的回收网络,形成“废品收购—智能分拣—精深加工”全产业链。如今,周边村民驾驶三轮车运送废玻璃,每吨可增加收入400元。

走进浩源节能智能化车间,科技气息迎面而来:128个传感器实时监测熔炉温度,MES系统大屏跃动着生产数据,机械臂精准抓取成型产品。“传统窑炉如同

项目。

企业发展“成绩单”日益耀眼:2020年获评山东省专精特新企业,2021年通过国家级高新技术企业认证,2024年入选菏泽市“市级绿色工厂”,跻身国内玻璃纤维循环利用行业第一梯队。站在三期工程规划图前,高雪原告诉记者:“新车间投产后,我们将全力冲刺国家级专精特新‘小巨人’企业,推动产品向冶金、电力及新能源汽车等高端领域拓展。”

李村镇党委书记汤平表示,党委、政府将持续强化“要素保障+技术赋能”双轮驱动,激发企业“智能化改造、数字化转型”内生动力。从手工作坊到智能工厂,浩源节能的蝶变之路印证:在高质量发展赛道上,传统产业同样能跑出加速度。

记者 李若生

橡胶助剂“小巨人”的绿色智造

——山东斯递尔化工科技有限公司产学研转型之路

5月22日,在曹县化工产业园,山东斯递尔化工科技有限公司(以下简称“斯递尔化工”)生产的橡胶助剂产品即将发往东南亚地区。作为赋予橡胶制品高强度、高弹性特性的关键添加剂,这些产品见证着中国制造在精细化工领域的崛起。

破土:荒滩上的创业基因

2004年春,斯递尔化工董事长朱运宏带领10余人的创业团队,在曹县城郊的荒滩上掘下第一锹土。石棉瓦搭建的车间、红砖垒砌的红墙,构成了这家乡镇企业的最初模样。

“设备安装全靠肩扛手抬,炊事员也要参加搬运设备。”朱运宏回忆初创时期,公司仅拥有1个车间和1个仓库,但当年10月17日首批橡胶促进剂TMTD的成功投产,标志着年产能1000吨橡胶促进剂的小厂正式启航。

随着设备增加、产品增多和发展空间受限,以及化工企业进园区的政策要求,企业启动搬迁扩建计划。“曹县驻庄街道主动对接,联合相关部门在选址、土地规划、建设规划、施工手续、安全消防、环保和升级改造资金协调等方面提供政策支

持,在县委、县政府的督导下,项目最终落户新材料园区。”朱运宏介绍,2017年,新材料厂区全面投产。

淬炼:危机中的技术觉醒

在2008年全球金融危机中,斯递尔化工也不可避免地受到严重影响。生死存亡之际,企业将突围方向锁定技术创新。

为了解决传统生产工艺存在用水量大、转化率低、废弃物多等问题,斯递尔化工在原有工艺的基础上,锁定“绿色、低碳”目标,对原有的生产工艺进行技术革新。

“国家对于橡胶促进剂一级品的纯度标准要求不是很高,但是面对日益严峻的市场环境,只一味遵循达到国家标准是远远不够的。”斯递尔化工副总经理王颖说,企业高层作出关键决策:将研发投入提升至销售额的3%,并与清华大学、北京大学等高校建立产学研合作,联合攻关橡胶助剂合

成工艺。

“现在,我们采用先进的低废化绿色生产工艺,大幅降低了成本。”王颖表示,从跑到领跑,斯递尔化工先后投入1700万元开展技术联合攻关。通过采用低废化绿色生产工艺,企业实现降本增效和技术进步。目前,企业已累计获得国家发明专利十余项,承担省级以上重大专项3个,形成促进剂、防老剂和加工助剂等系列产品矩阵。

领跑:绿色智造的新征程

在斯递尔化工现代化厂区,DCS控制系统正精准调控各反应装置的2000多个参数。通过氧化法工艺改进、高性能分散剂车间建设等技改工程,企业大力提升了自动化水平,产品矩阵扩展至4大系列10多个品种。其自主研发的高含量橡胶抗氧剂224国内市场占有率达到40%,稳居行业首位。

二十年来,企业通过校企合作、人才

引进,持续注入创新动能。如今斯递尔化工已成长为国家级高新技术企业,拥有国家级博士后科研工作站,是中国橡胶工业协会理事单位、中国石油和化工行业科技创新示范企业和绿色工厂,建成了省级橡胶助剂工程实验室和院士工作站。2021年,企业联合北京化工大学设立研究生培养基地。与清华大学合作建设的格得生物医药项目2017年正式投产,使企业迈入了生物医药中间体新赛道。

“当年用铁锹挖地基时,没想到企业能成为国家级专精特新‘小巨人’和国家级制造业单项冠军。”朱运宏抚摸着首批产品的样品瓶感慨道。

从乡镇小厂到行业冠军,这家坚持年均15%研发投入增长率的创新型企业在持续深耕橡胶助剂新领域,用创新实践诠释着中国制造的高质量可持续发展之路。

记者 李若生

促进民营经济高质量发展

5月21日,曹县爱伦金属年产20万吨金属铜新材料项目一期无氧铜管生产车间机器轰鸣,正开足马力赶订单。据了解,该项目作为省级重大项目,总投资36亿元,计划分五期建设8条高精度无氧内螺纹铜管及空调配件精深加工生产线。今年年底,3条生产线将全部投产,预计年产值超80亿元。

记者 李保珠 摄



新材料企业产销两旺

重点项目巡礼

“国色”写意·意象中国画油画牡丹写生创作展开幕

本报讯(记者 王浩)5月22日,由山东省美术家协会、山东省油画学会提供学术支持,菏泽市美术家协会、曹州书画院主办的“国色”写意·意象中国画油画牡丹写生创作展在曹州书画院开幕。市政协副主席王卫东出席开幕式并宣布展览开幕。

此次展览共展出作品150余幅,亮点纷呈,其中李同安先生的18幅牡丹线描细腻精妙,李明晋先生的八尺牡丹意境深远,曹州书画院5位艺术家的作品也独具匠心,无不彰显对自然造化的敬畏和虔诚。这些佳

作的诞生,凝聚着画家们数十个日夜在花田中的专注观察,以及对“一花一世界”的深刻感悟。

据悉,展览以“国色”为精神内核,意为构建起中国画写意与油画意象的牡丹对话。参展画家以宣纸承载水墨丹青的氤氲气韵,在亚麻画布上挥洒油彩的厚重肌理,通过不同媒材的碰撞交融,既保留了牡丹作为中华文明符号的雍容气度,又赋予其当代视觉艺术的生命张力,实为传统文化在当代转化中的积极探索。

市人大常委会党组(扩大)会议暨党组理论学习中心组集体学习会议召开

本报讯(记者 张慧)5月22日,市人大常委会党组(扩大)会议暨党组理论学习中心组集体学习会议召开。市人大常委会党组书记、主任陈宝华主持会议,党组成员、副主任崔民,孔祥岩,党组成员、秘书长王东出席会议。

会上,大家集中学习了习近平总书记重要文章《锲而不舍落实中央八项规定及其实施细则精神》。要高标准开展好学习教育,坚持目标导向和问题导向相结合,认真开展查摆,抓好整改整治,推动建章立制,以更大力度和更实举措推动学习教育走深走实。要以作风建设为牵引,不断提升立法、监督、代表等工作质效,全力开创人大工作新局面。

会议强调,要以案为鉴,切实增强遵守中央八项规定精神的思想自觉和行动自觉,时刻绷紧纪律这根弦,做到心有所畏、言有所戒、行有所止。要聚焦问题,深入查摆工作中存在的作风问题,列出清单,建立台账,明确整改措施和时限,确保问题得到有效解决。要强化责任,建立健全作风建设长效机制,在市人大常委会及机关营造风清气正的良好政治生态。

会议还研究了其他事项。

在牡丹区安兴镇,特色产业在乡村落地生根、开花结果——

芬芳绽新韵 产业促振兴

本报记者 李芬介绍。老手艺在新时代焕发出新活力,催生的特色产业成为乡村振兴新引擎。

作为乡村振兴的物质基础,产业振兴已成为推动农村发展、村民增收的关键抓手。在牡丹区安兴镇,特色产业在乡村落地生根、开花结果,既鼓起了农民的“钱袋子”,又激活了乡村振兴新动能,绘就出农业强、农村美、农民富的新图景。

有机牡丹炼出“黄金油”

初夏时节,牡丹区安兴镇孔楼村居民刘桂香,每天准时来到山东悦如农业发展有限公司有机油用牡丹种植基地。在全国首个有机牡丹产品规模化生产基地,松土除草的日常劳作让她日获80元收入。

3年养地、分解有害物质,年年检测、保障产品品质,这里每亩土地每年仅能生产有机牡丹籽油100公斤,20亩牡丹才能产1公斤有机牡丹蜂蜜,产品价格自然水涨船高。

山东悦如农业发展有限公司负责人赵海胜介绍,基地通过增施有机肥、生物防控等技术,构建起有害生物与有益生物平衡的生态体系,成功度过全无收入的3年有机转换期。目前生产的牡丹籽油、牡丹花蕊茶、牡丹蜂蜜等产品,均已通过有机认证。

“离家近,只要不刮风下雨,我就过来干活。”村民刘桂香在这里干了10多年,也带动了其他村民到基地务工。基地常年吸纳余名村民劳作,“家门口就能增收”成为村民的普遍感受。随着产品畅销国内外,企业正着力打造品牌农业,持续扩大就业带动效应。

千层底踏出“国潮路”

飞针走线间,非遗技艺在指尖流转,一双手工定制的千层底虎头布鞋制作完成,线上售价388元。

在安兴镇宋河村云履布鞋加工厂,村民正专注地制作手工布艺制品。一针一线“纳”出的时尚单品,将传统工艺与现代时尚元素深度融合,通过电商平台销往全国各地。这些具有浓厚文化韵味的手工布鞋,如今已实现根据客户需求定制,工厂陆续接到来自全国各地的订单,带动千余名村民实现家门口就业。

“农村妇女稍加培训即可上岗,计件工资灵活机动,村民在家也能干活。”该

丝瓜全身是宝,嫩可入膳,老能成器。”在安兴镇江庄村,刘淑正通过网络直播销售丝瓜产品,“大的丝瓜络可以制作成丝瓜络、丝瓜垫等,下脚料和艾叶混合还能加工成艾灸用品。”

因村里有用丝瓜络治脚气的土方,刘淑萌生了研发丝瓜络鞋垫的想法。自主创业后,刘淑成立了菏泽市丝瓜络用品有限公司,购置设备、注册商标、收购原料、研究加工工艺,最终研发出鞋垫、清洁用品、笼布、杯垫等,下脚料和艾叶混合还能加工成艾灸用品。

丝瓜络鞋垫采用纯天然原料手工制作,对脚有明显抑制作用,市场前景广阔。产品热销带动了丝瓜种植,江庄村已利用荒地种植丝瓜20余亩。“现在主要是原材料紧缺,每年只能去外地选购。”刘淑表示,下一步将聘请专家指导选种种植,形成规模化丝瓜产业。

特色产业激发乡村发展的内生动力。安兴镇因地制宜发展特色产业,船郭庄村合作社流转土地400亩种植梨树、草莓、蔬菜等,年收益达90多万元;丝瓜“种植—加工—销售”产业链稳步成型,丝瓜鞋垫等制品年销售额达500多万元;云履布鞋、悦如牡丹系列产品等“产得好,销得开”,更多“土特产”变身“金招牌”,成为当地推动乡村全面振兴的支柱产业,安兴镇党委书记李其腾介绍。

记者 张啸

记者 走基层